I. megoldas. A lejtén a testre hato surlodasi eré pumg cos «, igy a surlodés ellen végzett munka pumgcosa - s. A
mechanikai energia cstkkenése egyenlé a sirldédas ellen végzett munkaval:

(1/2)mvg — (1/2)mui — mg(s1 + s2) sina = (p151 + pr2s2)mg cos .

Mivel sin e = h/l, cosa = /12 — h?/l-lel, az utols6 szakaszra lépés sebessége:

29
vy = \/vg -7 [(51 + s2)h + (181 + pas2) V1% — hz].

Ha ezen a test s3 ut megtétele utan megall, akkor

(1/2)mv? — mgsssina = mguis3cosa, s innen
55 = v} _ ? .
2g(sina + pycosa)  2g(h + p V1% — h?)

Ha s3 > 1 — (s1 + s2), akkor a test elhagyja a lejt6t. Numerikus adataink esetén ez kiovetkezik be, ui.

v1 =6,7ms™ ', s3~ 7 m-t kapunk.

A lejt6rol lerepiilve a test ferde hajitast szenved, s a foldbe valoé becsapodasakor helyzeti energidja ugyanaz, mint a
lejtén valoé inditaskor, igy mozgési energidja csak a sirlédéasi munkaval csokken:

(1/2)ymvg — (1/2)mo? = [(I — s2)p1 + s2p2]mg cosa,
ahonnan

12 _ 12
cosq = f—lel a foldetérés sebessége:

2912 — h?
v= \/vg — gf [l = 52) + pasa],

adatainkkal v ~ 6,8 m/s ™.
Pongricz Ferenc (HodmezGvasarhely, Bethlen G. Gimn., IIIL. o. t.)
II. megoldas. Megoldhato a feladat az energiamegmaradés elvének felhasznélésa nélkil is. A lejtén felfelé mozgd
test (negativ) gyorsuldsa: a = —g(sina + pcosa), igy az egyes szakaszokra:
vot1 — g(sina 4 py cosa)ti /2 = sy, w1 = vy — g(sina + p1 cos )ty
vty — g(sina 4 pg cosa)ts /2 = so, vy = v1 — g(sina + g cos a)ta,

vats — g(sina + py cosa)ts /2 =1 — (51 + s2), vz = ve — g(sina + 1 cos a)ts.
Ezek az egyenletek sorra megoldhaték, s adatainkkal:
v9 & 6,7 m/s_l7 v3 ~ 6,5 m/s_l.

A test a lejt6rol lerepiilve vs sin o, v cos a sebességosszetevokkel ferde hajitast szenved, melyre vs sin aty —(1/2)gt2 = h
és a becsapodasi sebesség fliggsleges OsszetevGje vy = vssina — gty, a teljes sebesség pedig: v = 4/ (v3 cos a)2 + 03,
adatainkkal v ~ 6,8 m/s "'

Terlaky Edit (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., III. o. t.)

Megjegyzések. 1. A megoldéasok Gsszevetésébsl lathatod, hogy az energiamegmaradés elvének felhasznaldsa mennyit
egyszerlsit a probléméan.

2. Sokan tévesen a lejtén valé6 mozgasnal a v = \/ﬁ, maéasok a hajitdsnal a h = gt2/2 képletet hasznaltak, nem
tor6dve azzal, hogy ezek csak zérus kezdGsebesség esetén érvényesek.

3. Sok versenyzd nem vette tudoméasul, hogy a numerikus adatok azért vannak megadva, hogy az eredményt azokkal
is kiszamitsadk. Ez mar csak azért is fontos, mert az adatoktol fiiggen kiilonbozé lefolyasu lehet a mozgés. Az ilyen
mulasztas pontveszteséget jelent.



